

# 加沙停火，2025年10月

在整整近两年的时间里，国际特赦组织、无国界医生、国际种族灭绝学者协会和联合国调查小组一致将其称为**种族灭绝**的事件终于结束——或者至少达到了暂时的停顿。

## 停火条款

2025年10月6日宣布的停火在外交圈内被描述为“脆弱”、“不确定”和“有条件的”。但这些描述仅触及表面。条款本身揭示了当地毁灭性的权力不对称、所承受的痛苦深度以及近两年来基本国际规范被系统性违反的程度。

## 人质交换

停火最显著的部分是囚犯和被拘留者的交换：**哈马斯需释放其控制下的剩余20名以色列人质**——在2023年10月冲突升级期间或之后被俘的平民和士兵——以换取以色列释放的**1950名巴勒斯坦被拘留者**。其中包括**250名囚犯**和**1700名被归类为行政拘留者**——即没有被指控、审判或定罪的人。

行政拘留长期以来受到国际法律观察员的谴责，它允许以色列根据军事法无限期拘留巴勒斯坦人。许多将被释放的人**没有获得法律代理的机会**，往往基于**秘密证据**，这些证据对被拘留者及其律师都隐藏。其他人则在**以色列军事法庭**上被定罪，这些法庭的定罪率接近100%，并因违反国际法的最低公平审判标准而受到批评。

或许最令人震惊的是这些人的拘留条件。在战争期间，尤其是在过去一年中，多个人权组织提供了可信的报告，记录了**以色列监狱和拘留中心对巴勒斯坦被拘留者的非人道、羞辱性和经常性的暴力对待**。这些包括**饥饿、拒绝医疗、殴打、性羞辱、长时间的压力姿势**，以及在某些情况下**强奸**。一些被拘留者在可疑情况下死于拘留中。这些指控没有任何一项得到以色列当局的独立调查。

这次交换，尽管只是部分释放，不仅仅是外交姿态。它是通向占领机制、巴勒斯坦存在的系统性犯罪化和无权无限期拘留正常化的一扇窗口。

## 人道主义援助：每天600辆卡车

根据停火条款，**以色列同意每天允许600辆人道主义援助卡车进入加沙**——这个数字仍远低于2023年战前的水平，但远高于近几个月允许的数量。在停火之前，有些日子只有不到20辆卡车进入，尽管存在饥荒和广泛的疾病。

这一承诺在纸面上可能听起来像是进步。但它也是一次**无声的认罪**。近两年来，以色列系统地阻止对加沙的援助——食品、水、药品、燃料和建筑材料——尽管人道主义状况灾难性。这种阻挠违反了**国际习惯人道法**，特别是**第55条规则**，该规则要求为有需要的平民提供人道主义援助的

自由通行。它还违反了《日内瓦第四公约》第55条和第59条，这些条款要求占领国确保平民人口的生存，并在无法或不愿提供基本需求时允许救援努力。

此外，2024年，**国际法院**发布了**临时措施**，命令以色列防止种族灭绝行为并允许人道主义援助的自由流动。这些措施被忽视了。

现在，在压力下，以色列同意援助条款并不是慷慨之举——它代表了**迟来的履行**，对非法忽视的义务的遵守。即使卡车数量增加，**也没有保证**无障碍进入、救援人员的安全或在超过80%人口流离失所、许多人没有住所或卫生设施的地区公平分配。

## 军事重新定位：加沙缩小了53%

停火协议的第三个支柱涉及以色列武装部队的重新定位。**以色列国防军（IDF）将撤退到所谓的“黄线”**，这是一个临时边界，将**加沙53%的地区置于持续的直接以色列军事占领控制之下**。这实际上将加沙的功能性、可居住区域减少到**其原始面积的47%**——这一现实具有巨大的后果。

这一措施正式确认了许多观察家早已警告的事情：这场战争不仅是惩罚性的，而且是领土性的。尽管以色列官方否认重新占领，但停火地图讲述了一个不同的故事。以色列控制下的地区包括主要道路通道、战略性水和能源基础设施、农业用地和加沙北部的大部分地区——现在已被变得不适合居住。

本质上，**加沙被分割了**，不仅是被废墟和流离失所，还有军事划分。超过100万人现在被挤在加沙南部狭窄的地带，多次流离失所，与他们可能永远无法返回的家园隔绝。因此，停火并没有逆转占领——**它巩固了占领**。

## 建立在灰烬上的停火

这些是条款。残酷、不对称，不是出于相互同意，而是出于绝望、压力和压倒性的全球谴责。

这些条款中没有正义——只有生存。还没有问责——只有暂停。而“停火”的语言掩盖了这项协议达成的条件：被摧毁地区的废墟、被攻击人口的创伤以及法律规范和人类尊严的系统性剥夺。

接下来会发生什么——政治上、法律上、道德上——取决于世界是将这次停火视为结束还是开始。

## 令人不安的历史

每一次停火都带来希望。希望枪声会沉默，平民终于可以回家，孩子们可以睡着而不害怕在废墟下醒来。但历史——尤其是以色列与停火的历史——用现实主义缓和了这种希望。

以色列有着**违反或破坏停火**的悠久且有据可查的历史——有时在数小时内，通常通过被称为“预防性”或“防御性”的精心策划的军事行动。尽管停火违反并非仅限于冲突的一方，但记录清楚：**以色列反复违反其签署或协助调解的协议**，尤其是在军事或政治便利要求时。

## 破裂的停火时间线

年份	各方 / 调解人	核心条款	崩溃或违反
1949	阿拉伯-以色列停火（联合国）	敌对行动结束；非军事化区	以色列对叙利亚非军事化区的入侵重新点燃冲突。
1982	美国调解的黎巴嫩停火	巴解组织撤离；美国对平民的保证	萨布拉和沙提拉大屠杀（2000-3500人死亡）在以色列允许的法朗吉派进入后。
2008	埃及调解的 Hamas-以色列停火	双方平静；封锁缓解	<b>2008年11月4日违反</b> ，以色列国防军突袭加沙隧道；冲突立即升级。
2012	埃及调解的停火（防御支柱）	停止攻击；缓解围困	封锁继续；数月内定期违反重新开始。
2014	加沙战争期间的人道主义停火	每日停火	在数小时内崩溃；双方重新开始攻击。
2021	“卫墙行动”后的停火	埃及/美国调解	以色列空袭在数周后重新开始。
2023	加沙临时停火	人质-囚犯交换	2023年12月1日到期；次日恢复轰炸。
2024	以色列-真主党停火	美国调解的13点协议	以色列对黎巴嫩南部的空袭持续到2025年。
2025	以色列-叙利亚降级	南叙利亚的局部停火	尽管有停火，以色列对大马士革和苏韦达的攻击仍在继续。
2025	当前加沙停火	美国三阶段框架	实施不明确；加沙大部分地区仍被占领，援助有限。

## 违反模式

几乎在每一种情况下，停火的崩溃都伴随着**辩解叙述**：中和威胁、摧毁隧道、拦截火箭。这些辩解很少经得起审查，并且往往看似**战略性地定时**，以与国内政治变化或国际事件相吻合。例如，**2008年11月停火**在以色列突袭时正值美国选举结束时被违反——可能是为了抢占美国外交政策预期的变化。**2023年停火**在其短期效用耗尽时崩溃。

即使在明确关注人道主义保护的协议中——如**2014年和2021年的停火**——以色列行动也在很少考虑平民人口安全和休息权的情况下重新开始。

**2025年的停火**，虽然被宣传为更全面，但已经显示出结构弱点。**援助仍然有限**，加沙内部的移动受到严格控制，**以色列国防军地面部队尚未完全撤出**该地区的大部分。以色列领导人公开将这次停火称为“战术暂停”，而不是迈向和平的一步——这种语言暴露了这一安排的临时性和可替代性。

## 国际法，选择性遵守

以色列几乎可以不受惩罚地违反停火的能力，源于**国际社会缺乏有意义的问责制**。尽管停火协议通常植根于国际法的语言，但执行却很少见。联合国谴责被否决权阻止。国际刑事法院的调查被延迟或阻碍。而有影响力的西方国家——特别是美国——历史上保护了以色列免受后果。

这种模式不仅削弱了巴勒斯坦人对停火的信任，也削弱了国际法本身的信誉。当违反成为常态且不受惩罚时，停火不再是关于和平，而是更多地关于**战略重新调整**——下一次攻击前的临时停顿。

## 萨布拉和沙提拉的回响

2025年10月停火的条款远非全面。尽管它们解决了紧急问题——如人质交换、有限的人道主义准入和部分军事重新定位——它们也留下了威胁性的空白。其中最令人不安的是**未解决的要求**，即哈马斯战士在未来谈判阶段**必须解除武装或离开加沙**。

表面上，这可能看起来像是迈向“非军事化”的一步。但实际上，它承载着可怕的历史重量——在**贝鲁特，1982年**回响的重量。

那年夏天，在以色列入侵黎巴嫩期间，以色列与巴勒斯坦解放组织（PLO）之间达成了**美国调解的停火**。核心承诺是：**PLO战士将离开西贝鲁特**，作为交换，**巴勒斯坦难民营中平民的安全将得到保证**。在美国担保下，国际部队抵达监督PLO的撤离。但到了九月，这些部队提前离开——没有完全履行其任务。

接下来的事件仍然是中东现代史上最黑暗的污点之一。

1982年9月，**以色列部队包围了西贝鲁特的萨布拉和沙提拉难民营**。随后，在三天时间里，以色列指挥官**允许黎巴嫩基督教长枪党民兵进入营地**。这些民兵，受宗派复仇驱使并因不受惩罚而受到鼓舞，**屠杀了2000至3500名巴勒斯坦和黎巴嫩平民**——绝大多数是妇女、儿童和老年男子。世界在恐惧中看着尸体堆积。

以色列自己的**卡汉委员会**，在1983年公众压力下召开，得出结论，**以色列国防军对大屠杀负有间接责任**。当时的国防部长阿里尔·沙龙被认定为“个人负责”未能阻止流血事件。他辞去了职务，但仍是以色列政坛的重要人物。**联合国大会更进一步**，称这次大屠杀为**种族灭绝行为**——这个术语将回响数十年。

萨布拉和沙提拉的阴影今天沉重地笼罩着加沙。当前停火的**隐含暗示**——战士必须以平民保护为交换离开——**反映了1982年的虚假保证**。当时，如同现在，武装抵抗的撤退被描述为通向和平的道路。但历史表明，**当抵抗离开，国际观察员撤离时，留下来的人遭受的苦难最多**。

风险不是理论上的。在几乎完全清空平民并被宣布为“安全区”的北加沙，已经发现了乱葬坑。救援人员和记者记录了**处决式谋杀的痕迹、酷刑的痕迹**，以及在某些情况下**被埋在倒塌建筑物下、未被允许救援的整个家庭**。这些不是孤立事件——它们是潜在的预兆。

如果停火的未来阶段包括**没有强大国际保护的哈马斯撤离或解除武装**，**历史准确警告我们接下来可能发生什么**。

萨布拉和沙提拉大屠杀不仅仅是一个遥远的悲剧。它是一个**先例**——当军事力量利用权力真空，当平民被剥夺保护，当世界在宣布“任务完成”后转身离开时，可能展开的蓝图。

1982年贝鲁特的回响如今在2025年的加沙回荡。问题在于是否有人真正倾听——以及这次是否可以避免这样的结局。

## 以色列媒体的不和谐

在国际头条新闻赞扬2025年10月停火为期待已久的突破时，**以色列内部形成了一个完全不同的叙述**——特别是在希伯来语媒体中。当外国记者谈论外交、降级和人道主义开放时，**大多数以色列媒体完全避免使用“停火”一词。**

相反，主导框架更加狭窄、更具交易性：**人质交换协议**，而不是政治或军事降级。这种区别不仅是语义上的。它反映了更深层次的意识形态和战略不和谐——在以色列边界之外对战争的感知与在内部如何被框架、捍卫乃至可能延长之间的差异。

### 认知管理：停火与投降

在以色列内部，宣布“停火”将意味着**主动军事行动的结束**，轰炸的暂停，或许——对一些人来说不可想象——**对哈马斯的让步**。两年多来，以色列政府、军队和媒体系统告诉公众，**在加沙的彻底胜利**是唯一可接受的结果。声明的目标包括**彻底摧毁哈马斯、加沙的永久非军事化**，以及几位部长的话语，**加沙人口的“自愿转移”或“移除”**。

现在承认停火将意味着与这一叙述相矛盾。它将迫使公众面对**战争并未以彻底胜利结束**的现实——尽管拥有压倒性的军事力量，**哈马斯部分依然完好，加沙部分仍然屹立**，最重要的是，**巴勒斯坦人依然存在**。

通过仅将协议框定为人质交换，以色列官员和媒体保持了战略力量的姿态。这使他们能够告诉公众，**这不是和平，不是妥协**——只是将以色列俘虏带回家的战术动作。

### 与先前言论的矛盾

这种修辞不和谐在与战争期间以色列显要人物的声明相比时尤为明显。多位政府部长、联盟成员和有影响力的评论员公开呼吁**对加沙进行种族清洗**。在国会演讲、社交媒体帖子和评论文章中，加沙的未来不是以重建的术语描述，而是**重新开发**——一旦人口被移除，就成为“**一流海滨地产**”，为以色列定居点做好准备。

一些人公开幻想“没有加沙居民的加沙”，这是一个涉及大规模流离失所、永久占领和从沿海飞地抹去巴勒斯坦生活与历史的项目。这些不是边缘声音。它们来自执政联盟，在电视小组中回响，常常在主流话语中未被挑战。

现在谈论“停火”或“谈判”将意味着**公开从这些极端主义愿景中撤退**——承认回归政治现实可能是不可避免的。这是很少有领导者愿意迈出的一步。

### 这是战略暂停——还是政策转变？

因此，核心问题是，停火是否标志着**真正的方向转变**，还是仅仅**暂时停顿**——一种战术平静，以便带回人质并在恢复军事行动之前重新集结。

多个指标指向后者。在公开声明中，以色列总理和国防官员反复强调停火是“**有条件且可逆的**”。语言仍然好战：“**如果哈马斯违反协议，我们将返回加沙**”或“**这不是战役的结束。**”军事发言人继续将北加沙描述为“**封闭战区**”，以色列国防军部队轮换在指定撤离的地区仍然活跃。

在以色列公共领域，缺乏对战争平民代价、占领的法律后果或加沙长期政治未来的有意义反思表明，**这仍然不是清算的时刻**——而是重新校准的时刻。

## 两种现实，一场战争

在国际舞台上，停火被赞扬为通向和平的必要步骤，是前所未有破坏后的潜在转折点。但在以色列内部，叙述仍停留在更早的阶段：**战争是必需，巴勒斯坦人是威胁，和平是投降。**

这种分裂的现实——国外外交与国内否认——提出了关于接下来会发生什么的深刻问题。当协议签署者中的一半拒绝称其为停火时，停火能维持吗？可以在不面对人质最初被俘原因的情况下交换人质吗？最重要的是，**当主导的政治项目仍然致力于消灭边界另一边的人民时，和平的条件能够出现吗？**

只有时间会告诉我们，以色列领导层是否真正改变了方向——或者这次停火，如之前的许多次一样，只是**下一次破坏前的暂停**。

## 致加沙人民

我希望。我祈愿。我祈祷停火能够维持。

但我不会把我的生活押在这上面——你们也不应该。

与家人团聚。如果可以，庆祝。你们值得拥有这些，甚至更多。但要保持警惕。补充你们的食物和水储备。确保你们的孩子们知道如果一切重新开始，他们该去哪里。确保你们自己知道。

因为如果历史教会了我们什么，那就是这些平静常常是风暴的中心——而不是它的结束。

如果边界开放而你们想离开，做好准备。如果你们选择留下，也要做好准备。停火可能明天、下周、或下个月崩溃。你们可能再次被流离失所。你们可能需要再次逃离。

我说这些不是因为我希望它是真的——而是因为它可能是真的。因为它已经发生过。

我讨厌看到以色列获胜。我讨厌看到他们将你们家园和记忆的最后碎片夷为平地，抹去你们的生活并称之为“**重新开发**”。但你们的生命比任何一块土地更有价值。**你们更有价值。**

做你们必须做的事来生存。无论生存对你们意味着什么，去做。

因为加沙不仅仅是地理。它不仅仅是沙子和海洋。加沙是你们。只要你们活着，加沙就活着。

活下去。

# 致国际社会

现在不要背过身去。不要宣布和平然后继续前行。不要再次将中东留给以色列和美国，让他们随心所欲。

加沙的停火，无论多么脆弱和有限，都不是凭空产生的。它是由压力促成的——由抗议、愤怒和无法忽视的压倒性证据促成。这种压力不能减弱。直到正义实现。

**保持你的目光在加沙。**

**保持你的耳朵在巴勒斯坦。**

占领尚未结束。以色列士兵仍然控制着北加沙、它的边界、它的领空、它的援助、它的人口登记。西岸仍然在围困中。定居点继续扩张。检查站继续扼杀日常生活。行政拘留继续进行，没有审判，没有公正程序。而种族隔离的机制依然完好。

不要让这次停火成为沉默的借口。不要让政府在继续武装占领一方的同时庆祝外交。

在所有战线上保持压力。

- **直到以色列结束对加沙和西岸的占领，正如国际法院所命令，并由联合国决议反复确认。**
- **直到所有巴勒斯坦人质——那些没有审判、没有指控、没有权利被拘留的人——被释放。**
- **直到两国解决方案不再只是口号，而是基于边界、权利和主权的真实、可执行的现实。**
- **直到以色列领导人——以及以色列本身——被绳之以法，在国际刑事法院和国际法院中，像任何其他犯下严重罪行的国家一样被追究责任。**

没有正义就没有和平。没有问责就没有正义。如果世界现在停止注视，两者都不会有。

加沙人民不是新闻周期。他们不是可以拿起又放下的原因。他们生活在国际沉默、免责和选择性愤怒的后果中。

让这种沉默在这里结束。

## 结论——暂停还是终结？

这次停火可能感觉像是终结。轰炸停止了——暂时。头条在变化。援助开始滴入。一些家庭重新团聚。一些孩子睡了一整夜。

但对加沙，对巴勒斯坦，这不是终结。这是一次暂停。一个脆弱的、暂时的时刻，悬浮在生存与新一轮暴力的可能性之间。

太多问题尚未解决。空气中仍然悬浮着太多的谎言：占领不存在，加沙曾经“解放”，数千平民的死亡以某种方式是自卫。世界实时目睹了恐怖——看到医院被摧毁，记者被杀，整个社区被抹去——却仍然难以将其称为它的本来面目。

但名字很重要。历史很重要。而真相是：过去两年在加沙发生的事情不是平等之间的战争。这不是“冲突”。这是对被困平民人口的**系统性、持续的运动**，而且它被称为**种族灭绝**——不仅仅是由

活动家，而是由**医生、学者、联合国调查员和国际法院**。

这次停火虽然必要，但不是解决方案。它不能撤销已发生的事情。它不能让死者复生。它不能结束封锁。它不能恢复家园、安全或主权。它不能解放巴勒斯坦。

唯一的前进之路是通过**正义**——真正的、国际的、可执行的正义。这意味着审判。这意味着赔偿。这意味着结束占领，不仅仅是口头上，而是行动上。这意味着来自一个过分长时间允许以色列免责的世界的政治意愿和政治风险。

如果这一刻成为转折点，那不会是因为领导人突然选择了道德。而是因为全世界**数百万人**拒绝停止注视。拒绝停止呐喊。拒绝接受沉默为和平。

2025年10月的停火可能有一天会被记住为某事的开始。或者它可能被记住为下一次大屠杀前的暂停。

选择——这一次——不仅仅属于以色列。它属于我们所有人。